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învăţătorii noştri. 
(R) Adunările generale ale învăţătorilor 

noştri întotdeauna sunt un eveniment în 
vieaţa noastră culturală. Cu atât mai de 
însemnătate sunt cele, cari se ţin acum, în 
situaţia actuală schimbată radical pentru 
şcoala confesională. 

In discursul prin care a deschis ieri adu
narea generală a Reuniunii învăţătorilor ro
mâni din comitatul Aradului, preşedintele 
I. Moldovan a schiţat preciz şi nimerit 
noua situaţie. Intr'adevăr, viitorul şcoalei 
române e mai mult ca nesigur: el este 
primejduit chiar presupunând că de altfel 
spiritul de jertfă şi putinţa de a jeitfi a 
poporului ar pune la dispoziţie toate mij
loacele reclamate de legea lui Apponyi, în 
lipsa căror şcoala ar urma să fie închisă. 
Noua lege, se ştie, impune nu numai jertfe 
băneşti pe cari în puţine locuri le vom 
puteà presta, ci mai presus de toate 
tinde să anahileze întreg spiritul de până 
acum al şcoalei confesionale. Aşa, că 
până şi în şcoala românească vom avea 
învăţători cari vor fi siliţi să propage 
spiritul » patriotic* cum îl înţelege Ap
ponyi... Iar ultima ordonanţă a mini
strului de culte şi instrucţiune publică nu 
lasă nici o îndoială în această privinţă, a 
spus-o clar : el vrea în toate dominaţiunea 
spiritului maghiar... Va să zică nimicirea 
absolută a oricărei alte culturi, decât cea 
ungurească, pentrucă, în definitiv, cultura ro
mânească, slovacă ori germană nu se poate 

face în şcoli şi de învăţători cu spirit ma
ghiar ! 

Aici e primejdia. 
Adevărat, că secretarul şi comisarul con

sistorial V. Goldiş în vorbirea ce a ţinut-o 
a căutat să dea o notă mai optimistă che
stiei şi în vorbirea ce a ţinut-o învăţăto
rilor, atingând noua lege, pe baze pedago
gice şi etice stând a susţinut, că dacă nu 
totul, apoi, la tot cazul, depinde mult delà 
felul cum învăţătorii îşi vor face datoria 
sub regimul nouei legi. Nici după aplicarea 
nouei legi nu este perdut totul, dacă învă
ţătorii noştri în acelaş timp când vor căuta 
să corăspundă obligaţiunilor legii, îşi vor 
aduce aminte de îndatoririle ce le impune 
situaţia lor nu de funcţionari, ci pioneri ai 
culturii şi fraţi buni ai poporului în mijlocul 
căruia trăiesc, căutând ca nu numai în cali
tate oficioasă, ci mai ales înafară de şcoală 
să fie buni povăţuitori ai poporului. D-sa 
a şi indicat ce anume trebue să facă învă
ţătorii, ce virtute să cultive şi ce viţii tre
bue să combată... 

Adevărat, aşa e : un popor care e lumi
nat prin cunoştinţa de carte şi stă bine şi 
economiceşte, nu poate ajunge în primejdia 
de a fi deznaţionalizat. 

E vorba numai ca învăţătorii noştri să-şi 
dea toţi perfect seama de marile îndatoriri 
ce le incumbă în situaţia schimbată. Adu
nările generale ale reuniunilor învâţătoreşti 
la tot cazul sunt un prilej de a pune în 
discuţie şi a căuta să cristalizeze principiile 
şi chiar a formula metodul de urmat în 
viitor. 

Cuprinsul vorbirii dlui preşedinte ne do
vedeşte, că învăţătorii noştri îşi dau seama 
de marele lor apostolat. Nu sufere îndoială, 
că ei vor căuta şi vor găsi modalităţile de 
întrebuinţat pentrucă să-şi facă datoria şi în 
noua situaţie. 

* 

Cât priveşte adunarea generală din acest 
an, ca şi în trecut, ea se prezintă admirabil. 
Cu drept cuvânt comisarul consistorial a scos 
în relief progresul ce-1 face, din an în an, 
corpul nostru învăţătoresc, care, într'adevăr, 
stă la nivelul oricărui alt corp învăţătoresc 
din ţară. 

Ne face şi nouă o plăcere să accentuăm 
aceasta şi ne gândim cu mângăiare că noua 
lege şcolară ne găseşte într'o epocă în care 
şcoala românească este zidită în sufletul 
poporului: în urma activităţii învăţătorilor 
noştri, e de constatat, că în cele mai multe 
părţi poporul este deja luminat asupa im
portanţei şcoalei. Acolo deci, undie este de 
unde şi din ce, poporul va şi aduce jertfă 
pentrucă nici sud noul regim şcolar să nu 
dăm îndărăt, ci cât am perde cuantitativ, 
să câştigăm în calitate. 

Aceasta i impresia generală pe care n e o 
Iasă adunarea generală din acest an a în
văţătorilor noştri. 

T r a n s a c ţ î a . »Zeit«, ziarul vienez care chiar 
delà înfhnţ rea sa a servit coaliţia maghiară, a-
duce ştirea, că M. Sa şi-a exprimat drja dorinţa 
în ceeace priveşte încheierea transacţiei între Au
stria şi Ungaria. Conform dorinţii M Sale, pro
iectul de transacţie va fi prezentat camerelor încă 
în toamna aceasta. 

Că proiectul se va şi vota fără greutăţi, se în
ţelege : nimeni nu poate să afirme. 

FOIŢA ORIOINALA A «TRIBUNEI». 

Poetul Mistral. 
D e Alphonse Daudet 

Dumineca trecută când m'am trezit din somn, 
mă credeam că sunt într'o stradă din Fo 
burgul Montmartre. Ploua, cerul erà cenuşiu, 
moara tristă. îmi erà groază să petrec acasă ziua 
aceasta rece şi ploioasă şi de îndată mi-se făcu 
poftă să plec şi să mă încălzesc puţin lângă 
Frederick Mistral, acest mare poet care trăieşte 
la trei leghe departe de pinii mei, în Maillane. 

Cum plănuii aşa şi făcui: un toiag de mirt în 
mână, Montaigne al meu, o pătură şi la drum. 

Pe câmp nu erà nimeni... Frumoasa noastră 
Provanţâ catolică lasă pământul să se odihnească 
Dumineca... Cânii singuri stau acasă şi fermele 
sunt închise... Dm depărtare în depărtare câte-o 
cârtiţa de cărăuş cu coviltirul leoarcă scurgându-se 
de apă, o bătrână îmbrobodită într'o manta de 
coloarea frunzelor uscate, catâri cu cergi vărgate 
pe spinare, cu hamuri noui, cu pompoane roşii 
cu clopoţei de argint trăgând la pas o cărucioară 
plină cu ţărani cari se duc la liturghie, apoi colo 
jos prin ceaţă o barcă şi-un pescar în picioare 
aruncându şi halăul... 

Nu erà chip să citesc pe drum. Ploaia cădea 
şiroaie şi tramontana (un vânt) mi o arunca în 
faţă... Drumul îl făcui într'un suflet şi după trei 
ore de mers, zării înaintea mea păduricile de 
ciprii in mijlocul cărora se adăposteşte de frica 
vântului satul Maillane. 

Pe uliţele satului nu se vedea nimeni ; toată 
lumea erà la liturghie. Când trecui pe lângă bi

serică orga cânta, şi văzui lucind prin geamuri 
luminările de ceară. 

Locuinţa poetului e la capătul satului, ultima 
casă la stânga pe drumul delà Saint Remy, — o 
căsuţă cu un etaj şi cu grădină dinainte... Intru 
încet... Nimeni ! Uşa salonului e închisa, dar aud 
înlăuntru pe cineva care se plimbă şi vorbeşte 
tare... Pasul acesta şi vocea aceasta îmi sunt bi
necunoscute... Mă opresc un moment în micul 
coridor spoit cu var, cu mâna pe butonul dtla 
uşe, foarte mişcat. Inima mi bate... E înlauntni. 
Lucrează... Să aştept până sfârşeşte strofa. Nu, 
să întru. 

Ah ! Parisieni, când poetul din Maillane a venit 
la voi să arate Parisul lui Mireille a sa şi când 
oţi văzut în saloanele voastre pe acest Chactas 
în haine de oraş cu guler drept şi cu o pălărie 
mare care îl jena tot aşa de mult ca şi gloria sa, 
voi aţi crezut că acesta e Mistral... Nu, nu era 
el. In lume nu e decât un Mistral acela pe care 
l-am surprins Dumineca trecută în satul său cu 
pălăria ascuţită pe urechi, fără giletcâ, în jachetă, 
cu brâul roşu catalan împrejurul şoldurilor, cu 
ochiul aprins, cu focul inspirat unei în obraji, 
mândru, cu un zâmbet fericit, elegant ca un pâ 
stor grec, călcând rar, cu mâinele în buzunare şi 
făcând versuri... 

— Cum! tu eşti? strigă Mistral sărindu-mide 
gât; ce idee fericită ai avut să vii., pentru ca as 
tâzi e sărbătoarea din Maillane. Avem muzica din 
Avignon, tau i, procesiune, farandola, va fi ceva 
magnific... Mama trebue să se întoarcă delà letur 
ghie; mâncăm şi apoi mergem să vedem danţând 
fetele bumoase... 

In vreme ce el îmi vorbea eu priveam cu emo-

ţiune acest salonaş cu tapetul luminos pe care 
nu 1 văzusem de mult şi 'n care petrecusem altă 
dată ceasuri aşa de frumoase ! Nimic nu se schim
base. Tot canapeaua cu carouri galbene, cele două 
jeţuri de pae, Venus fără braţe şi Venus d'Arles 
pe cămin, portretul poetului de Hébert, fotogra
fia sa de Etienne Carjat, şi într'un colţ, lângă fe
reastră, biurou sărăcăcios de perceptor — încărcat 
de cărţi vechi şi de dicţionare roase. Pe biurou, 
văzui un caet mare deschis... 

Era Calendal noua poemă a lui Fréderik Mis
tral, care trebue să apară la sfârşitul acestui an 
în ziua de Crăciun. Mistral lucrează de şapte 
ani la poema aceasta şi iată sunt aproape şase 
luni de când a scris ultimul vers; totuşi nu-i 
vine să se despartă de ea. Mistral a scris fru
mos în limba provenç ilă, el lucrează versurile 
sale ca şi cum toată lumea ar trebui să citească 
în limba lui şi să ţină socoteală de silinţele sale 
de bun uvrier. 

Aveam în mâini caetul cu Calendal şi-1 răsfo
iam cu emoţiune... De odită o muzică de surle 
şi de tamburime izbucni în uliţă dinaintea feres
trei şi văd pe M strai că aieargâ la dulap, scoate 
nişte pahare, nişte sticle, trage misa în mijlocul 
salonului şi deschide uşa muzicanţilor, zicân-
du-mi : 

— Nu râde... Au venit să-mi cânte după obi
ceiul de-aici, concertul zorilor... sunt consilier co
munal. 

Odăiţa se umplu de lume. Muzicanţii puseră 
tamburinele pe scaune, bandiera veche într'un 
colţ şi vinul începu să curgă. Apoi, dupăce go
liră câteva sticle în sănătatea domnului Fréde
rik, dupăce vorbiră în mod serios de sărbătoare, 
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Yoci űe presă despre alegerea din Beiuş. 
»Neues Pester Journal« dăscăleşte pe 

deputaţii unguri pentru purtarea lor faţă 
cu deputaţii români spunând că aceasta a 
contribuit la rezultatul delà Beiuş. 

Nivelul colorit atât de deplorabil, al parlamen
tului nostru de astăzi este una din pricinile că
derii delà Beiuş. In camera aceasta a intrat un 
partid naţionalist care a primit delà alegători 
mandatul d e a reprezenta un program naţionalist. 
Platforma pe care se pun deputaţii naţionalişti 
este discutabilă. Dar armele discuţiei sunt argu
mentele şi singura tendenţă îndreptăţită a discu
ţiei este de a convinge pe adversar. Reprezen
tanţii noştri însă şi au făcut discuţia cu mult mai 
comoadă: ei nu au căutat să bată pe deputaţii 
naţionalişti cu argumente ci cu sbierăte şi voci
ferări. 

Cine aruncă reprezentanţilor unei idei greşite 
sau adversare, ori chiar primejdioase statului, în 
loc de argumente, bădărănii, nu-l va converti 
niciodată. Dimpotrivă, îl va încununa ca pe un 
martir, vederilor sale le va da puterea credinţei 
prigonite, într'un cuvânt îl va înzestra cu arme 
cari îi vor face cele mai bune servicii în munca 
sa de agitaţie. Dacă alegătorii români din cercul 
Beiuşului în timpul scurt de cincisprezece luni 
s'au prefăcut din Kossuthişti în cei mai însufle
ţiţi stegari ai dlui Lucaciu, majoritatea trebue să 
caute pricina în faptele ei, dacă vrea să fie sin
ceră şi să se cuminţească prin paguba ce a su
ferit. Mai întâiu este conduita lor antipai lamen
tară faţă cu deputaţii naţionalişti şi apoi uşură
tatea cu care pune candidaţii neavând în ve
dere valoarea lor ci numai motive personale. 

^Egyetértés* zice că »teroarea« românilor cum 
s'a arătat la Beiuş nu se poate împiedeca decât 
schimbându-se actualul sistem electoral, adică 
prin votul universal şi comunal Dar votul acesta 
trebue să fie fâcut cu «garanţiile naţionale* şi cu 
arondarea »dreaptä« a cercurilor pentru asigu
rarea supremaţiei ungureşti. 

^Budapesti Naplo« : Dupăce spune că Lucaciu 
este Apponyi al românilor urmează : Acum se 
ridică glasul de durere şi de furie. Naţiunea un
gurească a suferit o înfrângere ! Ei bine pur şi 
simplu asta-i o gogomănie. Naţiunea ungurească 
acuma i la Karlsbad ca să şi cauie de sănătate şi 
să şi curarisească stomacul şi nici nu a dat pela 
Beiuş. Nici măcar poporul unguresc nu a suferit 
o înfrângere la Beiuş, căci Beiuşul a mai avut 
în trecut deputaţi români. Ceeace îi deosebeşte 
pe aceia de cel de azi este însă calitatea. Oroa-

dacă farandola va fi tot aşa de frumoasă ca şi 
anul trecut, dacă taurii se vor purta bine, muzi
canţii se retraseră şi plecară să dea concertul 
dimineţii şi la ceilalţi consilieri. In momentul acesta 
soseşte mama lui Mistral. 

Cât ai bate din palme masa e gata : o faţă albă 
şi două tacâmuri. Eu cunoşteam obiceiurile casei; 
când Mistral are lume, mama Iui nu stă la masă... 
cu nişte francezi... De altminteri e nevoe de ea 
la bucătărie. 

Dumnezeule! Ce prânz minunat am avut în 
dimineaţa — aceea: friptură de ied, brânză de 
munte, dulceaţă, zmochine, struguri tămâioşi şi 
nişte »chateauneuf« -de-al papilor care are în 
pahare o culoare roză, aşa de frumoasă... 

După masă căutai caetul cu poema şi-1 pusei 
dinaintea lui Mistral. 

— Ne înţelesesem însă să ieşim, zise poetul 
surâzind. 

— N u ! nu!... Calendal! Calendal l 
Mistral se supune şi cu vocea sa muzicală şi 

dulce, bătând măsura versurilor cu mâna, începe 
primul cântec: 

— Al unei fete nebune de iubire, — acum 
după ce am spus trista întâmplare, — voi cântă 
dacă D zeu îmi va ajuta, un copil din Casis, — 
un biet băiat, pescuitor de sardele... 

Afară, trăgeau clopotele de vecernie, petardele 
trosneau în piaţă, surlele şi tamburinele treceau 
în sus şi 'n jos pe uliţe. Taurii din Camarga pe 
care-i duceau să alerge, mugeau. 

Eu cu coatele pe masă şi cu lacrămile în ochi, 
ascultam istoria micului pescar provençal. 

rea cu care primesc azi pe Lucaciu nu se adre
sează naţionalităţilor ci calităţilor lui Lucaciu. 

Burzuluirea cu care-1 primeşte izvoreşte din marea 
şi generală antipatie pe care coaliţia o simte faţă 
de tot ce i calitate. Dar oricare prietin adevărat al 
parlamentului trebue să se bucure că în loc de 
nulităţi şi de analfabeţi întră personalităţi marcante 
în cameră. Doar odinioară puternicii de azi spu
neau tocmai ei căi mai bine ca fruntaşii naţio
naliştilor, viclenii, răii instigatorii să vie în par
lament, unde-i mai uşor să-i convingi şi să-i con
trolezi. Ei bine de ce ar fi o primejdie ca Lucaciu 
să între în cameră, el care a declarat că să soli
darizează cu partea democrată a programului kos
suthist? Pentrucă-i cuminte şi puternic? Poftiţi, 
opuneţi i oameni cuminţi şi puternici dacă pe 
Vaida l a învins (?) un Somogy Aladár, poate că 
pe Lucaciu îl va bate un Andrássy, Kossuth, 
Apponyi. 

»Pesti Napló* încă face învinuiri grele guver
nului pentru negligenţele şi greşelile comise Ia 
Beiuş, dar mai spune că alegerea asta dovedeşte 
gradul de înverşunare la care au ajuns luptele 
naţionale. Croaţii, românii, nemţii, sârbii şi slo
vacii dau asalt violent şt concentric împotriva 
noasiră şi am fi orbi dacă nu am vedea că el vine 
din aceiaş izvor... 

» Magyarország* conchide după alegerea delà 
Beiuş, că trebue reformată actuala lege electorală. 
Dar oare nu va da la loc prea mare «agitaţiei 
nationale?« se întreabă ziarul. Nu, răspunde tot 
ei. Chiar dacă după voiul universal vor întră 
50—60 de deputaţi naţionalişti în cameră şi dacă 
împreună cu socialiştii celelalte elemente distruc
tive vor forma o opoziţie de vr'o 100 de depu
taţi, aceasta nu va primejdui stăpânirea ungurească 
şi majoritatea noastră va fi totdeauna de cel 
puţin 350 de mandate. Ce i drept, majoritatea 
asta va avea o luptă grea cu naţionaliştii, dar 
cine vrea să trăiască, trebue să lupte. 

»Az Újság* mustră cu violenţă pe guvern că 
a făcut să între marele agitator în cameră. Acea
sta este o nouă greşeală, din multele greşeli ale 
guvernului. Inchee spunând : Camera ungurească 
va avea la toamnă onoarea de-a vedea un partid 
croato-româno sârboslovăcesc. In tot cazul el va 
fi mai bine organizat şi călăuzit decât biata 
noastră naţiune ungurească. 

In potopul cel mare al vocilor cârăitoare, aflăm 
una limpede, un corb alb, care nu se sfieşte să 
spună lucrurile aşa cum s'au întâmplat. E o mare 
virtute aceasta pentru un ziar maghiar. Ţinând 
cont de mocirla, în care se bălăbăneşte presa 
maghiară trebue să aducem deosebite laude ace
lui ziarist ungur, care are cutezanţa de a nu 

Calendal nu erà decât un pescar; amorul face 
din el un erou... ca să câştige inima drăguţei 
sale, — frumoasa Estereile, — întreprinde nişte 
lucruri miraculoase şi cele douăsprezece munci 
ale lui Hercule nu sunt nimic pe lângă ale sale. 

Odată punându-şi în cap să se îmbogăţească 
a inventat nişte unelte formidabile de pescuit şi 
cu ele aduse în port tot peştele din mare. Altă
dată e un bandit teribil în pasul d'Ollioules, con
tele Sévéran pe care îl urmăreşte până în cuibul 
său, prin mijîocul tâlharilor. Ce voinic de temut 
e acest Calendal ! într'o zi, întâlneşte la Saint 
Baume două partide de tovarăşi veniţi acolo să-şi 
răfuiască gâlceava cu lovituri de compas pe mor
mântul meşterului Jacques, un provençal care-a 
lucrat grindişul templului Iui Solomon mă rog. 
Calendal se aruncă în mijlocul măcelului şi-i po
toli, vorbindu-le... 

Nişte întreprinderi supraomeneşti !... Sus, în 
stâncele din Lure, erà o pădure de cedrii în care 
nu îndrăsnise să se sue nici un tăetor de lemne ; 
Calendal însă merse până acolo şi şezu^ singur, 
timp de treizeci de zile. In vremea aceasta se 
auziâ sgomotul securei sale pătrunzind în trun
chiuri. Pădurea se frământă, plânge; arborii bă
trâni şi giganţi cad şi se rostogolesc în fundul 
prăpastiilor unul după altul şi când Calendal co
boară jos, nu mai rămâne un cedru pe munte... 

In sfârşit drept răsplată pentru atâtea isprăvi, 
pescuitorul de sardele câştigă amorul Esterellei 
şi e numit consul de către cetăţenii din Cassis. 
Iată istoria lui Calendal... De ce importă Calen
dal ? Ceeace e în poemă înainte de toate, e Pro-
vança — Provança mării, Provança muntelui, — 
cu istoria sa, cu moravurile sale, cu legendele 

perverti adevărul. E vorba de »Nagyvaradi 
Újság*. 

^Nagyváradi Újság* scrie sub titlul »După 
Beiuş* în fruntea nruiui 83, între altele urmă
toarele : 

Un Kardos Árpád nu e un aşa om, cu al 
cărui nume s'ar putea face politică serioasă în 
statul acesta. Cu deosebire dacă Vasile Lucaciu 
este candidatul românilor, care e nu numai cu 
cultură europeană, cu ştiinţă mare, cu créer im
punător, cu inteligenţă modernă, dar mai este şi 
martir, Táncsics Mihály al românimei. Faţă cu un 
astfel de bărbat a fost o curată neghiobie a 
candida oameni de pănura lui Kardos. 

Am fost în contra măsurilor preventive, cu cari 
au probat să înspăimânte, să terorizeze pe ale
gători. A fost de prevăzut, că prin aceasta cin
stitul guvern a concentrat forţele lor. 

Ce s'a întâmplat Ia Beiuş în ziua alegerii nu 
se poate descrie. Lucrurile întâmplate trebuesc vă
zute şi înţelese. într'o parte era armata adunată cu 
forţa desfrânată, sbierând în dispoziţie ucigătoare, 
răsculată cu numele lui Kardos, plătită, beată. 
La vederea acestei tabere mi s'a roşit faţa şi 
m'am ruşinat, că sunt ungur. Dimineaţa la 5 
ceasuri împărţiau deja agenţii provocatori ai gu
vernului rachia cu ridicata. Halász Lajos era 
acolo între ei în piaţă şi în buzunarul stâng al 
pardesiului aveà o mare pungă cu parale. In ca
litate de deputat nu i a fost ruşine să se prezinte 
astfel şi să se facă ridicol... pentruca I-au văzut 
şi ziariştii din capitală şi cei străini şi l-au ju
decat şi au râs de un asemenea tempo copilă
resc. Afară de aceasta înşişi jandarmii au îndem
nat pe flăcăii tărcăieni: 

— Mergeţi şi atacaţi pe valahi, pentruca a-
v e m poruncă, ca or ice faptă a a legător i lor 
kossuthişt i să o sprijinim chiar şi cu su
liţa. 

Că banda aceasta netrebnică (gaz), închiriată 
nu s'a pretat la un măcel îngrozitor, e a se mul
ţumi dispoziţiunilur şi atenţiunei înţelepte, demne 
şi drepte a Iui dr. Wallner Ödön. 

Domnii mei, oare nu acela e trădător de pa
trie, care aruncă în noroiu cinstea steagului un
guresc atât de pe iată, cu mijloace atât de jos
nice şi necinsteşte mărirea patriei şî a ideilor in-
dependiste ? 

De cealaltă parte românii. O mulţime de po
por atât de liniştită, atât de paşnică, atât de blândă, 
atât de flegmatică încă n'am mai văzut la alegere. 
Deşi am văzut multe alegeri. 

Unde se găseşte acum un ziar, care să repro
ducă aşa cum au decurs evenimentele zilei de 
alegere? Iată-le: 

sale, ca peisajele sale, cu un întreg popor naiv 
şi liber care a găsit pe marele său poet înainte 
de a muri.. Şi acum, construiţi drumuri de fer, 
plantaţi stâlpi de telegraf, daţi afară din scoale 
provençale! Provança va trăi veşnic în Mireille 
şi în Calendal. 

— Destulă poezie zise Mistral, închizând cae
tul. Trebue să vedem şi serbarea. 

Ieşirăm amândoi ; tot satul era pe uliţă ; un 
vânt puternic dinspre Nord risipise norii şi ce
rul vesel strălucea pe acoperişurile roşii udate de 
ploaie. Când am sosit, se întorcea procesiunea. 
Timp de un ceas după acest convoi nesfârşit de 
penitenţi (călugări din ordinul acelor în care se 
practică acte de pocăinţă) în cagulă, (manta fără 
mâneci purtată de călugări şi având o glugă 
găurită în dreptul ochilor) penitenţi albi, peni
tenţi albaştri, penitenţi cenuşii, ordinele de pie
tate ele fecioarelor înzăvonate, bandiere roze cu 
flori de aur, sfinţi mari de lemn despoleiţi şi 
şi purtaţi pe patru umeri, sfinte de faianţă zu
grăvite ca nişte idoli cu buchete ma"i în mână, 
omofoare, potire, uraniscuri de catifea verde, cru-
cifixuri în mătase albă, toate astea ondulând în 
vânt la lumina lumânărilor de ceară şi a soare
lui, în mijlocul psalmilor, al litaniilor, şi al clopo
telor care sunau la un loc. 

Dupăce se sfârşi procesiunea şi sfinţii fură 
puşi în capelele lor, plecarăm să vedem taurii, 
jocurile, luptele şi tot alaiul frumos al sărbători
lor din Provanţa... Când ne înapoiarăm la Maillane 
se înoptase. In piaţă dinaintea cafenelei unde 
Mistral se duce seara să-şi joace partida sa cu 
Zidore amicul său, se aprinsese un foc mare, de 
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Au bătut trei ziarişti şi au provocat în piaţă 
atac din partea jandarmilor — alegătorii şi neale
gătorii partidei lui Kardos. 

Au voit să spargă cordonul în buna lor dis
poziţie de a se bate — partizanii lui Kardos. 

Au bombardat cu pietri casele — partizanii lui 
Kardos. 

Au aruncat cu petri din turnurile bisericilor — 
partizanii lui Kardos. 

Au deţinut şi insultat deputaţi şi ziarişti — 
jandarmii. 

Au pătruns în comuna Crăsaia au spart u-
şile şi au s trăpuns trei femei şi o copi lă 
d e patru ani şi iau bătut — partizanii lui 
Kardos. Am văzut cu ochii mei victimele despe
rate. Anei B o n a i au străpuns capul, aşa că 
poate nici odată nu se va vindeca. Pe femeea Ini 
Vasile Poruţ şi pe copila de patru ani tloarea 
Vesea le-au străpuns în gât. Măriei Vesea i-au 
rupt mâna în casa ei mişeii flăcăi tărcăieni p e 
lângă asistenţa jandarmilor, pentruca băr
baţii acestor femei au mers să voteze pentru 
Lucaciu. Eu singur n'aş crede, dacă nu m'aş fi 
convins personal. 

Şi fără de acestea câte bătăi, câte deţineri. Dar 
sunt d tor dreptăţei să declar: jur, că dintre 
alegătorii lui Lucaciu nici unul n'a tulbu
rat ordinea. Mai bine a răbdat poporul acela 
de sclavi oprimat, dar n'a lăsat să-l terorizeze. 

Seara târziu au aprins clăile de grâu şi case 
în cinci locnri, partizanii lui Kardos. Au sunat 
înspăimântător clopotele într'o dungă*) şi ame 
ninţau cu baie de sânge turbaţii — partizani 
ai lui Kardos. Ziarele şi lucrul acesta îl per 
vertese. Din fericire a fost semnalat de mai 
înainte şi i-s'a anunţat preşedintelui alegerii, că 
partidul lui Kardos voieşte să împiedece în chi
pul acesta terminarea alegerii. 

lată, acestea s'au întâmplat. Astfel au lucrat în 
interesul lui Kardos, fără rezultat, necinstindu-şi 
propria patrie — flăcăii din Tărcaia şi Halász 
Lajos, căpitanul. 

Deocamdată nu mai continuu. (Şi ar fi bine 
să se dea pe faţă toate mişeiule.' N. R.) Dar 
să-mi stea cineva în faţă, care a fost până la 
sfârşit martorul marei campanii, şi să-mi spună, 
că am scris un cuvânt neadevărat... 

Una e sigura : alegerea aceasta a dovedit acum 
definitiv, cà nu se mai poate şi nu mai e permis 
a iace alegere şi preste tot politica ungurească 
fără dreptul de vot universal. 

Aşa zicem şi noi. Să se facă aşadară mai de 
grabă legea despre votul obştesc, fără nici o re
strângere. 

' ) Noi suntem informaţi, că au început să tragă clopo
tele într'o dungă la cias.irile 9 fix, înainte de a se fi ivit 

focul. Ei aveau fixată ora şi focul s'a iscat numai după 
tragerea clopote or. N. Tr. 

bucurie... Farandola se organizase. Nişte laterne 
de hât ie se aprindeau pretutindeni în umbră ; ti
nerimea se adunase şi la un semn al tamburine 
lor începu împrejurul flacărei o horă nebună, 
sgomotoasă care trebuia să ţină toată noaptea. 

• 
După cină, urcarăm obosiţi în camera Iui Mis

tral, o cameră modesta de ţăran cu paturi mari. 
Pereţii nu sunt tapetaţi şi bârnele tavanului ies 
afară... Acum patru ani când Academia dete au
torului lui Mireille premiul de 3000 de franci, D na 
Mistral avu o idee. 

— Dacă am tapeta şi am tencui tavanul ? zise 
ea fiului său. 

— Nu ! nu ! răspunse Mistral... Aceştia sunt 
banii poeţilor, să nu ne atingrm de ei. 

Şi odaia a rămas tot aşa ; dar atât cât au dăi
nuit banii poeţilor, ceice au bătut la Mistral, l-au 
găsit întotdeauna cu punga deschisă. 

Eu luaiu cu mine în odiie caetul cu Calendal, 
căci voiam să-mi citească încă un pasaj înainte 
de a adorm). Mistral alese episodul faianţelor. 
Iată-l în côte va cuvinte: 

E la un mare prânz, nu ştiu unde. Se aduce 
pe masă un magnific serviciu de faianţă de Mou-
stiers. In fundul fiecărei farfurii desenat cu al
bastru în smalţ e un subiect provincial ; toată 
istoria ţinutului e acolo înliuntru. Şi trebue să 
vezi cu ce amor sunt descrise rceste frumoase 
faianţe ; o strofa pentru fiecare farfurie, care sunt 
tot atâtea mici poeme de o lucrătură naivă şi 
savantă, desăvârşite ca un tablouaş de Theo-
crite. 

Şi pe când Mistral Îmi cetea versurile sale in 

Aradi Kbzlöny în nrul 1Q5 scrie un lung 
articol de fond, întitulat »Dela lăudăroşie 
— până la pacturi«. Estragem din el câteva 
pasagii : 

Alegerea dela Beiuş, pe lângă că a deschis 
drum bărbatului celui mai năprasnic al politicei 
naţionaliste agresive, lui Vasile Lucaciu, în parla
ment, are încă o însemnătate şi mai mare. în
seamnă începutul cucerirei terenului bihorean din 
partea partidului naţional român, care abia mai 
poate fi împiedecată. Fără sinamăgire, cu soco
teală rece acum putem lua ca sigur, că cu prile
jul alegerilor generale celor mat apropiate vor fi 
ale partidului naţional român cercul Ceica, care 
şi în trecut a ales tot deputaţi români, Aleşd şi 
poate încă vr'unul. Şi dacă aparenţa nu înşeală, 
asemenea pierderi se pot aştepta în cercurile bă
năţene şi ardelene locuite de români. 

Prin aceasta coaliţia va avea o opoziţie tot mai 
puternică. Opoziţie, cu care se poate ferici numai 
aşa, dacă duce campanie înverşunată împotriva 
obstrucţiilor ei, şi 'n felul acesta prădează o mare 
parte din timpul Iegislaturei, ori, ceeace e şi mai 
regretabil, dacă încheie pacturi cu ea. Pentruca 
orice pact înseamnă jertfa din partea celui ce nu 
voieşte să continue lupta. 

A mai fost timp, când a existat partidul naţio
nal ; acela de ce nu s'a împuternicit atât de mult, 
ca cel de azi? Răspunsul îl află celce priveşte 
în trecut până la transacţiune şi compară parti 
dele vechi cu cele de azi. Nu e bătător la ochi, 
că în aceste partide aflăm în toate români, astfel 
de români, dintre cari azi o parte apa i ţn taberei 
politicei naţionaliste agresive, ba sunt chiar între 
conducători? In partidul vechiu al lui Deák erau: 
Parteniu Cosma, D. Bonciu, notarul public din 
Arad de mai târziu, Popovici Deseanu, în cercul 
Radnei, A. Roman, profesorul universitar, P. Mi 
hali de Apşa, Lazar Ionescu. In stânga de mijloc 
şi apoi în parte liberali au fost: Iostt Ooldiş, 
episcopul de mai târziu, losif Gali, magnaui, 
Cost. Ourban, protopopul Boroşineului, Aurd Ma
niu, Petru Vuia, I. Beles, George Serb, T. Fâşie, 
I. Ciocan şi alţii. Ba chiar în partidui kossuthist 
au fost români : între ei O. Pop de Baseşti, pre
şedintele partidului naţional, care era atunci vice
preşedintele partidului kossuihist. 

Pentru aceasta i a u privit românii de trădători, 
de necredincioşi sentimentului lor naţional ? Este 
imposibil, căci cei mai mulţi dintre ei sunt con
ducătorii cei mai populari. 

Acum a doua întrebare: aceste partide ma
ghiare au jertfit ceva din programul lor, din ten
dinţele lor de maghiarizare, de dragul acelor de
putaţi români, cari aderau la ele? Despre Drák 
abia poate presupune cineva lucrul acesta. Poli 

această frumoasă limbă provincială, mai mult de
cât pe trei sferturi latină, pe care reginele au 
vorbit-o altădată şi pe care acum singuri pă
storii noştri o înţeleg, eu admiram pe omul 
acesta şi gândindu mă la starea de ruină în care 
a găsit limba sa maternă şi la ceeace a făt ut 
pentru ea, îmi figuram unul din acee vechi ps-
late ale prinţilor des Baux cum se văd în Al 
pilles: mai multe acoperişuri, mai mulţi stâlpi 
săpaţi, la balustrada scărilor de intrare, mai multe 
geam ri la ferestri, trefla ogivelor sfărâmată, bla 
zonul uşilor mâncat de muş hiu, găini ciugulind 
în curtea de onoare, porci toiăniţi sub colonetele 
galeriilor, măgarul păscând în capela unde creşte 
iarbă, porumbei venind să bea din vasele mari 
de aiasmă pline cu apă de ploaie şi însfârşit 
printre aceste dărâmături, două sau trei familii 
de ţărani care şi au zidit bordeele în coastele 
vechiului palat. 

Apoi, iată că într'o frumoasă zi de vară, fiul 
unuia din aceşti ţărani se amorezează de aceste 
mari ruine şi se indignează că le vede astfel pro
fanate ; îndată goni lighioanele din cnrtea de 
onoare şi feele venindu i în ajutor reconstrueşte 
scara cea mare, pune din nou lemnăria cu care 
erau îmbrăcate zidurile, geamuri la ferestre, ri 
dică turnurile, poleeşte din nou sala tronului şi 
şi pune astfel pe picior marele palat de odini 
oară în care locuiau popi şi împărătesc 

Acest palat restaurat e limba provincială. 
Acest fiu de ţăran e Mistral. 

Traducere de Gh. D. Mugur. 

litică naţională mai puternică, decât Coloman 
Tisza n'a urmat nici un ministru-preşedinte în 
Ungaria. El a despicat comitatul Zarandului, care 
a personificat tendinţele separatistice româneşti 
şi el a făcut alegerile, în urma cărora partidul 
naţionalist s'a retras în pasivitate. 

In timpul în care o parte din deputaţii români 
erau în partidele maghiare, există un partid naţional 
român separat, sub conducerea lui Babeş şi a 
lui Mocioni. Şi cu toate acestea românii au ră
mas în partidele maghiare, lucru de neînchipuit 
azi. Numai singur Burdea Szilárd se afiă în 
partidul constituţional ; şi pe el, cel puţin după 
aparenţe, îl ţin acolo mai mult interesele, decât 
tăria convingerei. 

Lucrul se explică aşa, că partidele maghiare, 
fără a-şi jertfi patriotismul, au ştiut afla modali
tăţi, să atragă pe cei mai de seamă bă'baţi ai 
naţionalităţilor. Azi nu se mai poate închipui, ca 
un român să între în partidul 48- i et. Şi n u e pro
gramul de vină, mai ales acum când acest partide gu
vernamental. Oamenii de azi ai partidului inde-
dependist nu folosesc chestia naţionalistă, decât 
spre a şi încununa cu ea popularitatea. Contele 
Apponyi a premers cu exemplu, când a stabilit, 
că nu există chestie naţionalistă. Durere, şi ale
gerea dela Beiuş dovedeşte, că există. Şi ceeace 
a început Apponyi cu fraze, Nagy György, So
mogy şi alte mărimi politice continuă cu bruta
lităţi. Cu un cuvânt partidul independist, fără ca 
sâ facă în adevăr politică şovinistă (??), delătură 
pe naţonalişti, chiar şi pe aceia, cari de altfel, nu 
gravitează spre programul celor d'alde Teodor 
Mihali. A tfel va creşte partidul naţionalist, până 
va fi atât de tare, încât coaliţia (oare şi atunci 
va mai exista coaliţia ?) se va putea ferici cu el 
numai prin concesii, dupăcum se întâmpla acu
ma cu <_roaţ i ! 

De încheiere articolul pledează pentru o apro
piere între partidele maghiare şi cel naţionalist, 
înainte de a mai bate în câteva cercuri Lucacii 
pe Kardosit. 

Numai cât o astfel de apropiere este astăzi cu 
totul eschisă, câtă vreme partidele maghiare au 
substrat oligarhic, autocrat, şovinist şi de clasă. 
Partidul naţionalist, pe lângă postulatele sale na
ţionale îndreptăţite, are ca bază şi un larg demo
cratism, de care parti iele maghiare au fost tot
deauna străine. E aşadară atât de mare pră
pastia între partidul naţionalist, între români şi 
între partidele maghiare. 

Măcelul dela Pănade. 
Atitudinea presei maghiare. — Minci
noş i perverşi ! — Le este şi lor ruşine. 

In chestia înfricoşatului măcel dela Pănade 
o parte mare a presei maghiare, am putea 
zice: chiar întreaga presă, are o atitudine 
nu se poate mai cinică. Ii este ruşine să 
mărturisească faptul scandalos şi revoltător, 
caută deci să întortocheze şi să falsifice în 
chip revoltător lucrurile: spune că românii 
au provocat şi astfel s'a produs o încăierare 
între soldaţi şi civili. 

Iată, de pildă, ce scurt mântue semiofi-
ciosul »Magyar Távirati Iroda« : 

>C-íUza încăierării dela Panade e că un învă
ţător a vrut să pătrundă în şcoala aranjată ca 
sufragerie. Lau împedecat însă; atunci el şi alţi 
români au atacat pe soldatul ce sta de gardă, 
care a raportat căpitanului. Acesta a chemat girda. 
Asta a tras apoi în popor. Doi au murit, 16 sunt 
grav răniţi, 5 mai uşor raniţu. 

Comunicatul acesta stupid se vede cât de 
colo ce mincinos este : întâi de toate solda
tul ce stă de gardă dacă îl ataci, trage el 
şi fără a mai raporta! Are poruncă, în pri
vinţa asta. 

Faptul grav îl mărturiseşte însă chiar şi 
semioficiosul: că garda, poruncindu-i căpi
tanul, a tras ş'a omorît oameni. 

Iată ce mărturiseşte însă chiar raporto
rul lui » Erdélyi Hirlap« (nrul dela 29 c ) : 

» Atunci garda (4—5 honvezi) a scos 
pe români din curte, iar în stradă soldă-
ţimea secuiască, infanteriştii secui, furioşi 
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pentru tumultul valah, a dat năvală în
tregei adunături şi a împrăşliat-o în bă
tăi (szétverte!), apoi a trimis-o acasă, 
ba pe câţiva i-au lovit chiar şi în inte
riorul casei proprii, pe câţiva i-au 
străpuns chiar «... 

Se înţelege: » tumult « a existat numai 
în capul căpitanului şi adevărul e că nu 
»câţiva«, ci cei mai mulţi au fost loviţi în 
»interiorul casei proprii«. 

Infamia este atât de mare, mişelia atât 
de fără pereche, încât ne şi mirăm cum » Er
délyi Hirlap« îndrăzneşte să scrie articol de 
fond, să apere pe criminali şi să acuze pe 
dl deputat Maniu, pentrucă a dat publici
tăţii acest caz, care după priceperea celor 
din metropola kulturegyletului n'ar fi decât o 
întâmplare, în mic, ca cele multe din Ro
mânia, astă primăvară, când »ţărănii s'au 
resculat şi au atacat autorităţile«... 

Minciună ticăloasă: bieţilor români nu 
le-au trecut prin minte să atace » autorităţile «, 
ci mişeii de honvezi au atacat pe români şi 
i-au omorît chiar în casele lor. 

Acesta-i adevărul ! 

Până acum singur »Aradi Közlöny« are 
între ziarele nngureşti, curajul să condamne 
infamia delà Pănade. Scrie adică în numă
rul de azi : 

»Jakab cu manile sângeroase. Victoria delà 
Pănade. Trăiască militarismul! In Ungaria sol
daţi maghiari au măcelărit supuşi maghiari, pe 
baza dreptului tă so!datul poate ucide, fiindcă 
are armă. Eroii cu ocazia asia au fost honvezi, 
cari prit! actelr sângeroase ruşinoase delà Pă
nade au murdărit numele de honved, pe care 
până acum cu mândrie Га rostit fiecare om. A 
comandai căpitanul Jakab, iar soldaţii au împuns, 
lovit, tăiat. Au atacat pe oameni .cari durmeau, 
au bătut, până la sânge, femei. Şi honvezii sunt 
numiţi urmaşi ai celor cu şapcă roşie (vitejii deîa 
1848)U 

Dă apoi un raport despre măcelul să
vârşit, arătând că porunca dată soldaţilor 
era: »Valahii trebue stârpiţi/« 

Mai rău decât în Macedonia. Acolo ro
mânul are şi poate purta armă. Aici ne o-
moară cu armele — ţării! 

în comunicatul pe care-i dă comanda 
honvezească din Cluj, se spune, cu mult 
cinism, că Jakàb căpitanul nu de aceea a 
ordonat să se sune alarmă şi la atac, ca să 
fie atacaţi românii, ci pentrucă văzând cum 
»se prepară nacazul«, prin glasul trompetei 
a vroit să adune feciorii: >aceştia au înţe
les rău signalul şi au năvălit cu baionetele 
asupra românilor. Pe ţăranii cari fugeau i-m 
luat la goana, ba au întrat şi în casă, unde 
au bătut chiar şi pe femei«. 

Chiar şi acest comunicat mărturiseşte însă 
oroarea săvârşită de bestialii honvezi. 

»Az Ujsăg« se ocupă în articolul de fond al 
numărului său de azi cu cazul de!a Pănade. 

Când e vorba de noi, atunci presa maghiară 
e una şi nedespărţită. Şi în sfârşit au dreptate 
şoviniştii din punctul lor de vedere. Nu putem 
însă cuprinde cu mintea noastră de oameni cin
stiţi, de unde îşi ia această presă atâta curaj, 
atâta îndrăzneală — fără a se teme, că nu va 
putea fi luată in serios — să afirme, că casnicii 
şi blânzii români din Pănade s'au răsculat împo
triva honvezilor ! ? Lasă, că pervertesc adevărul, 
dar vin cu o afirmaţie atât de absurdă, încât nici 
naivii nici imbecilii nu-i pot da crezâmâut. 

Din România. 
Direcţiunea serviciului sanitar, aflând că 

guvernul rus a anunţat oficial guvernul din Viena 
că în Rusia s'a ivit epidemia de holeră, a ho
tărît să se închidă graniţele ce ne despart de 
acest imperiu. 

Adunarea generală a „Reuniunei învăţă
torilor din dieceza Aradului". 

Şedinţa a doua din 17130 August. 

Pezidentul Iosif Moldovan deschizând şe
dinţa la orele 9 şi jum. secretarul general 
D. Popoviciu citeşte telegramă de felicitare 
a prezidentului reuniunei învăţătorilor din 
stânga Murăşului, a lui Traian Puticiu. 
Adunarea primeşte telegrama cu aclamaţii. 

Trecându-se !a ordinea zilei prezidentul 
dă cuvânt conferenţiarului loan Costa, pro
fesor preparandi al, care îşi ceteşte diserta
ţia »Elemente străine în limba românea-
scă«. Adunarea votează mulţumită proto
colară, iar disertaţiunea să fie publicată în 
organul reuniunei. 

Punctul următor a fost cetirea disertaţiu-
nei «Despre pedepse« a învăţătorului Petru 
Binchici. Disertaţia a produs o vie discu
ţie în urma votează mulţumită disertantului. 

Dup'aceste a urmat interesante prelegere 
a învăţătoarei Elena Murgu cu subiectul 
»Cornelia, mama Grafiilor «. Conferenţă 
după o discuţie vie ia la cunoştinţă prele
gerea cu mulţumită. 

După raporturile referenţilor deosebitelor 
comisii organizatoare şi a afacerilor mai mă
runte administrative fixându-se locul adună
rii generale pentru anul viitor în Radna: 
presidentul reuniunei Iosif Moldovan în cu
vinte călduroase salutând pe prezenţi încheie 
şedinţa adunării, a 17 generală a reuniunei. 

Membrii reuniunei aclamând vii pe pre
zident se despart în cea mai bună dispoziţie. 

Raportorul. 

Delà Beiuş. 
Noui barbarii. 

— C o r e s p o n d e n ţ ă p a r t i c u l a r ă a « T r i b u n e i » . — "; 

Amar s'a înşelat, cine a crezut, «ă banditis
mele pe cât de oribile pe atât de murdare ale 
bandiţilor din cercul Beiuşului se vor curma 
după alegere. In toi momentul ne sosesc ştiri 
despre mişeliile ce se săvârşesc zi de zi din par
tea monştrilor din Tărcaia, cărora ii-s'au mai aliat 
ca demni tovarăşi fiii Iui Árpád din Negru şi 
Finiş. întrebăm acum: quo usque tandem?! 
Până câtîd autorităţile au de gând să mai tole
reze crimele, ce compromit până şi civilizaţia de 
pe insulele fijice ? Au nu văd şi nu nu vor să 
observe cei competenţi, că patria noastră în tim
pul din urmă figurează înaintea Europei culte ca 
o Macedonie în ediţie de l u x ? ! 

Noi de altfel de o sumedenie de ori i-am făcut 
atenţi pe unguri, precum şi pe autorităţile lor să 
nu lase, ca o droaie de traşi-împinşi să le murdă
rească reputaţia, de care se vor mai fi bucurând, 
ca un element de primitivă civilizaţie şi ordine. Şi 
dacă In privinţa aceasta glasul nostru a fost glasul 
celuice strigă în pustie, la urma urmelor treaba 
confraţilor maghiari. Decât e vorba de poporul 
nostru, de poporul român, căruia zi de zi i-se 
recer noui victime din cauză, că au cutezat a-şi 
manifesta adevăratul sentiment naţionalpatriotic. 
Un vestit iurisconsult maghiar s'a pronunţat, o-
dată, că vieaţa condamnatului la moarte e mai 
sigură in Ungaria, decât a cetăţeanului paşnic 
dm Rusia, fiindcă cel dintâiu până în momentul 
de a ajunge sub spânzurători e ocrotit de forja 
armată legală, până când cel din urmă nu se bu
cură de un astfel de favor. 

Ei bine, dacă nefericiţii români din cercul Be
iuşului au comis conform admirabilei judecăţi a 
scumpilor noştri fraţi maghiari o crimă de moarte 
dându-şi votul pentru candidatul român, şi până 
a sosi vremea de retorziune pentru grozavul pă
cat, de ce autorităţile maghiare nu întind scutul 
legal accentuat de savantul sus amintit crimina
lilor români?! 

In momentul acesta ne soseşte vestea, că frun
taşul român din Beiuş, Ilarie Crişan a fost atacat 
mişeleşte ziua Ia ameazi pe drum deschis şi ră

nit cu petri de către comitagii unguri din co
muna Finiş. Tot aceşti bandiţi au atacat pe un 
băiat român de 16 ani, care venea delà moară 
cu un sac de făină, I-au tras de pe cal, 1 au bă
tut în felul cel mai brutal, iar faina i-au presă
rat-o de-alungul drumului. Nu trece zi, în care 
edificii de a-le românilor să nu devină incendiate. 
Şi aşa mai departe. 

Şi ce cugetaţi, ce face poliţ ;a în faţa acestor 
ticăloşii ungureşti ? Cum se îngrijeşte, ca sigu
ranţa personala şi de avere a proverbialilor de 
paşnici români, cari cu sudoare cruntă susţin 
această poliţie, să fie respectată ? 

Iată cum: Cu o grobianitate, ce numai pe 
faimoşii jandarmi din Ungaria îi poate caracteriza, 
atacă pe româncele din Beiuş şi jur pe tema, că 
poartă brâu treicolor-românesc. Cum s'a întâm
plat chiar înaintea ochilor mei cu o doamnă ro
mână din Vaşcău, cum s'a întâmplat şi ieri în 
Beiuş şi cum se întâmplă în tot momentul mai 
vârtos cu feciorii români din ţinuturile acelea şi 
din alte ţinuturi ! 

Pentrucă vezi bine, branele românilor peri
clitează siguranţa publică din Ungaria, iar ban
diţii unguri din Tărcaia, Negru, Finiş şi Beiuş 
grijesc, »ne quid detriment esset iui magyar ál
lameszme*. 

Die ministru Andrássy, încă tot nu ţi roşeşte 
obrazul de ruşinea, ce ţi-o aduc pe cap neînfrâ
naţii pioneri ai statului naţional şi unitar ma
ghiar!? Dr. D. Lascu, 

Din Munţii Apuseni. 
Câmpeni, 22 August 1907. încă în anul trecut 

dl deputat Dr. St. C. Pop a făcut o interpelare în 
dietn, în care a arătat toate plângerile poporu
lui român din Munţii-Apuseni precum şi nelegiui
rile ce îndură acest popor blând şi cinstit. 

Atunci ministrul Darányi, 1-a felicitat pe d! de
putat, pentru că i-a adus la cunoştinţă toate fă
rădelegile şi abuzurile ce bântue pe bietul pooor 
promiţindu-i totodată că se va informa trimiţând 
exmişi de ai lui la faţa locului cari să asculte 
plângerile poporului av/zându-I despre aceasta şi 
pe dl deputat dr. St. C. Pop. 

Promisiunea s'au făcut, dar de cuvânt minis
trul Darányi nu s'a ţinut. Nu, pentrucă teama i a 
fost că cele spuse de dl deputat vor fi toate a-
devărate, precum şi sunt, şi ştiind bine că dl 
deputat dr. St. C. Pop nu e deputatul cercului 
nostru, desigur va svea date sigure şi dovezi de
spre toate releie ce bântue vieaţa poporului no
stru. N'a înştiinţat deci pe deputatul nostru, ci a 
trimis pe unul de ai ior, care în societatea fo
restierilor de aici s'a primb!aí prin comunele 
Câmpeni, Săc^tură, Vidra, Albac şi Certege, fára 
a conveni cu poporui, ori cu căpeteniile din acele 
comune. De sine înţeies, că raportul trimisului 
ministrului Darányi va fi aşa după cum a pri
mit înformaţiuniie delà forestieri. Azi mâne ne 
vom trezi, cu un răspuns a! ministrului, în care 
va zice că după informaţiile luate la faţa locului, 
poporul din Munţii-Apuseni e foarte mulţumit cu 
soartea, iar acuzele ridicate în dietă sunt neexacte 
sau probabil că încă pe noi ne va acuza. Ce mai 
şti. In era de acum Ia toate ne putem aştepta. 
De aceea ne ţinem de datorinţa a protesta încă 
de pe acum că exmisul guvernului s'ar fi infor
mat despre năcazurile noastre arătate în dietă de 
dl dr. St. C. Pop, delà poporul din Munţii-Apu
seni. 

Acum în 21 August a. c. am fost avizaţi că 
va sosi în Câmpeni comiteie suprem al comita
tului Turda-Arieş. Cum poporul nostru e un 
popor blând şi ascultător, i-a făcut onorurile cu
venite, aşa încât însuşi comiteie suprem a îămas 
surprins de primirea ce a avut; ceeace s'a vă
zut din cuvintele lui când a declarat că n'a venit 
în Câmpeni ca un om al guvernului ci ca un 
înger de pace ca să asculte numulţâmirile şi plân
gerile poporului din munţi. 

încă înainte de amiazi conform programului 
stabilit i-s'au prezentat în audienţă toate oficiile, 
iar când programa s'a exhauriat, pe neaşteptate 
câte 2—3 exmisii din satele Câmpeni, Săcătură, 
Albac, Vidra, Bistra şi Certege în frunte cu preo
ţii lor şi sub conducerea protopresbiterului trac-
tual Romul Furdui au cerut intrare unde i-a adus 
la cunoştinţă toate năcazurile, plângerile şi ne
dreptăţile ce îndură poporu nostru. 

In urma acestei surprinderi — neaşteptate, co
rniţele suprem a convocat pe toată inteliginţa 
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din comune şi pe cei exmişi ia o consultare în 
cancelaria pretorială. Ne-am prezentat, plângerile 
din nou le-am repetat şi urma a fost ca sâ fa
cem un memorand care să îl aşternem. Cu alte 
cuvinte sa începem d'acapo. — Dar nu avem 
noi o arhivă întreagă de memorande la înaltul 
ministeriu? Plângerile dese şi separate din co
munele Vidra, Certege, Câmpeni, Albac, Ponorel, 
Săcătură, Scărişoara nu sunt tot memorande? 
Şi pe urmă vorbirea impozantă a dlui deputat 
dr. St. C. Pop adresată ministrului în dietă, în 
care sunt fidel dovedite plângerile noastre, nu 
e un întreg memorand? Ce memorand să mai 
facem? In urma urmelor îl vom mai face şi ace 
sta, dar noi aşteptam, că după atâtea memorande 
făcute şi înaintate deja să ia unul subsuoară şi 
să ne asculte punct de punct ca să se convingă 
despre adevărul lor : ceeace însă — durere — 
nu s'a întâmplat. 

Seara ia orele 8 s'a aranjat un banchet în 
onoarea lui. — Şi acolo am luat parte anume 
ca să ni se deie ocaziune ca acolo în faţa tutu
rora să spunem ceeace avem pe inimă. 

După multele toasturi de înfrăţire şi mai ştiu 
eu ce se scoală contabilul »Doinei« Teodor Or 
lea şi spune cam următorul toast, aprobai cu 
mult entuziasm de poporul ce era prezent. 

»Ilustrissime die comite suprem ! Vă saîut cu 
respectul cuvenit, aici în aceasta mică cetăţuie a 
MunţilorApuseni, în aceşti munţi frumoşi, unde 
îşi petrece vieaţa un popor cinstit, muncitor, dor
nic de înaintare, care luni întregi departe de vatra 
familiei sale aleargă să şi câştige pâinea de toate 
zilele. 

llustiitatea Voastră, dacă până în prezent, nu 
vî-s'a dat ocaziune să cunoaşteţi poporul din 
Munţii-Apuseni, vă asigur că vi-se va da oca
ziune să vă convingeţi, că poporul acestor pis
curi se poartă cu deosebită stimă faţă de auto
rităţile ţării. Blând şi ascultător cum este el, încă 
nu şi-a pierdut nădejdea, că cei chemaţi în 
rândul prim vor căuta şi afia leac pentru mul
tele rane ce bântuie existenţa lui. In Iluştritatea 
Voastră vedem reprezentantul unei nouă ocâr-
muiri şi avem firma credinţă, că veţi rupe cu 
trecutul păcătos, care nu era altceva, decât păcă-
tuială şi abuz administrativ şi veţi descnide calea 
la o eră mai fericită pentru popor. 

Se .zice cu drept cuvânt, că poporul e talpa 
ţării şi val de acel guvern care necinsteşte acest 
adevăr. 

Ranele locuitorilor din aceşti munţi sunt multe 
şi grele, pentrucă nedreptăţile se urmează de 
multe decenii, totuş şi în ceasul al 12-lea cu pru
denţă şi bunăvoinţă multe s'ar putea vindeca. 

înainte de asta cu câţiva ani, fruntaşii acestui 
cerc, văzând cum se prăpădeşte poporul şi curn 
se înmulţesc emigrările, preoţii, dascălii, juzii co
munali împreună cu fruntaşii satelor au făcut o 
rugare la înaltul minister spunând toate durerile 
poporului, dar arătând şi mijloacele prin cari 
credeau că se vor putea vindeca aceste rele. 
Deşi toate autorităţile au aprobat spusele de noi 
şi cu mic cu mare ne-a făgăduit sprijinul lor, 
ministrul darabanţilor a respins justa noastră 
cerere. 

Ilustrissime Domnule ! Rugarea noastră res
pinsă de ministrul darabanţilor a fost o palidă 
oglindă a multelor abuzuri administrative dar tot
odată şi un »memento« la adresa erariului, care 
prin dispoziţiuni păgubitoare duce la totala stâr-
pire a pădurilor din cart de veacuri îşi susţine 
mizera existenţă poporul nostru. 

înainte de toate am cerut să se pună capăt 
abuzului criminal prin care s'au dat toate pădu
rile erariului spre exploatare unor precupeţi ne
miloşi şi fără suflet. — Am cerut ca pe lângă 
taxe moderate stabilite pe mai mulţi ani să se 
garanteze mica industrie de ciubârărit şi dogărit, 
care nu numai că susţine mii şi mii de familii, 
dar împlineşte şi trebuinţele ţăranilor până la 
Seghedin, Biscrica-Albă şi Nagy-Kata. 

Am spus mai departe, că deoarece noi nu 
avem pământuri arătoare, economia de vite este 
singurul mijloc al existenţei noastre. Dar cum să 
facem economie de vite, când noi aproape nu 
avem locuri de păşune ? Deşi munţii noştri sunt 
foarte bogaţi în aşa numitele păşunate de munte, 
poporul nostru aproape de fel şi rareori, numai 

cu jertfe cari trec peste puterile sale poate ajunge 
la păşunate. 

Poporul nostru sub deosebite pretexte de multe 
ori sub pretexte mârşave şi egoiste este eschis 
dela păşunat... Spre ilustrarea celor susţinute 
'mi voiu permite a aduce un singur exemplu. 
Înainte de asta poporul nostru şt au candidat de 
ablegat dietal în cercul Trascăului pe dr. Zosim 
Chirtop advocat în Câmpeni. Ceice au cutezat 
a vota cu ablegatul lor au fost exchişi aproape 
toţi de a-şi putea păşuna vitele în munte. Un 
domn sus pus la erariu zicea poporului: »mer-
geţi la dr. Chirtop să vă dea păşune pentru vite, 
că cu el aţi votat«. 

Nu voiesc să expun toate durerile noastre 
pentrucă atunci poate a-şi trece peste marginiie 
impuse de solemnitatea zilei de azi, voiesc numai 
să amintesc, că Ia aceste mizerii să mai adaog 
şi desele extrem de exagerate pedepsele pentru 
aşa numitele transgresiuni de pădure. 

V'am făcut un scurt tablou ?Л suferinţelor 
noastre Ilusiriiatea Voastră şi vă rugăm să în
cepeţi opera grea dar frumoasă a lecuirilor. 

Să trăiţi Ilusiritatea Voastră !«... 
Ca muşcat de şarpe s'a sculat secretariul co

mitelui suprem şi a luat în apărare pe d-nii pă
durari declarând că are toată încrederea în ei... 
Se înţelege corb la corb nu scoate ochii. Tinărul 
candidat de advocat dl Andreiu Nicola încă le-a 
spus multele abuzuri săvârşite cu pădurile foşti
lor urbarialişti. 

Dacă am luat parte la sărbr ; !e făcute cu ve
nirea comitelui suprem aici în Câmpeni, nu am 
făcut o de dragul lui, ci ca să ni-se dae ocaziune 
să i spunem că durerile noastre sunt mari şi multe 
aşa încât nu mai putem răbda. Că ce raport va 
face în sus, asta e secretul viitorului. Raportor. 

ШЫ străinătate. 
P a r l a m e n t u l e n g l e z a fost închis Mercuri prin-

tr'un mesaj de tron. 

In Sofia s'a sărbat Mercuri aniversarea a 20 a 
dela suirea pe tron a principelui Ferdinand. Iu-
bileul s'a sărbat cu ceremonia cuvenită. Din acest 
prilej principele a dăruit pe seama sanatoriului 
tuberculoşilor suma de 100 mii franci, iar şcoaltlor 
comunelor sărace 10 mii. 

M o a r t e a su l t anu lu i din M a r o c . Din Tanger 
soseşte ştirea, că sultanul Abd el-Aziz a fost 
ucis. Ori e adevărată vesta aceasta, ori nu, e 
sigur, că va urma pe tron fratele .'ui Abdel Aziz, 
Muley Hafid. Puterile europene sunt pentru cel 
dintâiu, dar acest sprijin îl strică mai mult. Muiey 
Hifid se afiă în Marakeş şi tacă n'a pornit îm
potriva CasabSancei. Generalul Drude a abzis 
deocamdată de pknul de a ataca tabăra arabilor 
dsia Tadder. Se simte prea slab pentru aşa o 
întreprindere, putând duce în luptă numai 1800 
de oameni şi necunoscánd puterile contrarilor. 

Osândiţi la moarte. In ziua de 28 c. 
s'a ţinut la Petersburg pertractarea proce
sului intentat mai multor acuzaţi că au a-
tentat la vieaţa Ţarului. Curtea marţială a 
osândit la moarte prin ştreang pe Mike-
tenko, Zeniciiski şi Naumor, ca autori mo
rali ai atentatului, aii acuzat a fost osândit 
la 4, altul la 8 ani munca silnică, 5 au fost 
despoiaţi de drepturile politice, iar 6 au fost 
achitaţi. 

Tot atunci a fost oaândit la moarte şi 
executat îndată ucigaşul directorului tem
niţei din Petersburg, general Ivaniev. 

E v e n i m e n t e l e d in M a r o c . — Faţă cu eve
nimentele ce se pot peirece în urma proclamărei 
Mulay Hafid ca sultan generalul Drude a cerut 
trimiterea a două batalioane de întărire la Oran. 
Ordine imediate au fost date pentrucă acestea 
trupe să fie îmbarcate chiar azi pentru Casa
blanca, fără ca aceste îmbarcări să schimbe ceva 
instrucţiunilor date anterior. 

— Ziarele parisîane anunţă că s'au produs în-
căerări pentru soldaţii rezervişti ai regimentului 
17 de infanterie. Ministerul de răsboiu asigură 
că este vorba numai de un simplu ca izolat de 
indisciplină. 

Ziarul »La Petite République* află din Tanger 
ca armata care operează contra lui Raisuli ame
ninţă să înainteze cu aceasta contra Tangerului 
dacă solda trupelor nu este plătită. 

Le »Petit Journal« află din Casablanca că ca
valeria marocană se concentrează ia 50 de kilo
metri de Casablanca. După ziarele din Tanger 
revoluţia ar fi izbucnii la Fez. Suilanul şi mi
niştrii ar fi făcuţi prizonieri în palat. Populaţia 
ar vrea să ia oraşul cu asalt. 

Agenţia Havas zice că avizul »Chamois« ve
nind din Toulon a sosit acolo. Ştiri indigene 
neconfirmate încă spun că oraşul Fez ar fi fost 
asediat de triburi şi prădat. 

Mişcarea culturală. 
Convocă r i» 

Adunarea cercuală ordinară a despărţământu
lui III Făgăraş al »Asociatiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român « se va ţinea 
în anul acesta în comuna Persani la 1 Septem
vrie a. c. n. 

F ă g ă r a ş , în 1 August v. 1907. lacob Ma' 
caveiu, director; dr. Ioan Şenchea, secretar. 

* 
Adunarea cercuală ordinară a despărţământului 

Blaj al » Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului rornan«, se convoacă pe ziua 
de 1 Sept. n. 1907 în Lunca Ia orele 11 a. m. 

B l a j , din şedinţa comitetului ţinută Ia 14 
August 1907. Ioan F. Negruţiu, director; Ale
xandru Ciura, secretar. 

Membrii despărţământului VIII Deva al --Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român*, precum şi toţi aceia, cari doresc 
a deveni membri »Asociatiunii« prin aceasta se 
înv'uă la adunarea generală a despărţămâaiului, 
ce se va ţinea în Deva, Mercuri la 11 Septem
vrie st. n. d. a. la 4 ore în localitatea Casinei 
române. 

D e v a , la 23 August 1907. Dr. Alexandru 
L. Hossu, director; Dr. Iustin Pop, secretar. 

0TÀTI. 
k R A D, 30 August ii. 1907. 

— Ştiri p e r s o n a l e . Ni-se scriu următoarele : 
Astăzi în 26 dimineaţa 1. c. a sosit în Saraievo 
profesorul univ. dr. G. Weigana din Leipzig 
pentru studiarea românilor dia Bosnia. Ia Sara
ievo va sta câteva zi ie siva pleca apoi înlăuntrul 
ţării la români. La această călătorie poate că va 
fi petrecut de un român d'aici. Astăseară va fi 
seară de cunoştinţă cu membri coloniei române. 

Bosneacul. 
— Petrecerea de ieri seara a mese

riaşilor noştri din Arad, aranjată în onoarea 
Reuniunii învăţătoreşti din dreapta Murăşu-
lui, a reuşit cum nu se poate mai bine. 
Corul — deşi a fost constituit cu greu şi 
instruat într'un timp relativ scurt — laudă 
dlui Nicolau Ştefu, înv. a executat bine 
toate punctele din programă, stârnind fre
netice aplauze din partea publicului. Ase
menea s'au predat bine şi rolurile din cele 
două comedii şi monologul. 

Dintre membrii inteligenţei din loc am 
remarcat pe : P. C. Sa dl Roman R. Cio-
rogariu, dl Vasile Goldiş cu d n a , dl S. 
Raicu, părintele Tr. Vaţan, părintele Gvr. 
Bodea cu familia, dl dr. I. Marşeu, dl C. 
Lazar cu d-na, dl Iosif Moldovan cu fam., 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
j i • T ' maestru de monu-(jerstenbrein l a m a s ^ 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z J ó z s e f - u t 2 5 . 

« u S S S A i : Kolozsvár, Dézsma-u. nr. 21. Telefon 662. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bánpatak. 
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dl Simtion cu d n a etc. apoi aproape în
treagă învăţătorimea şi o frumoasă cunună 
de doamne şi domnişoare. După concert şi 
teatru a urmat dans care a durat până în 
zorile dalbe. 

Despre toate vom da un raport amă
nunţit în nrul poporal viitor. 

Ne bucurăm mult şi noi de iniţiativa 
pornită delà personalul tipografiei noastre 
de a pune la cale înjghebarea unui cor, 
care deja delà început promite bune re
zultate. 

— Bugetul marinei austro-ungare. 
Comandamentul marinei a anunţat delega-
ţiunilor deja anul trecut, că flota are ne
voie de trei vapoare mari de răsboiu şi 
de un încrucişetor şi că acestea costă 114 
milioane. Delegaţiile au luat la cunoştinţă 
acest lucru şi au votat 9 milioane cor. ca 
întâia rată pentru construcţia vapoarelor. 
Dupăcum e informat un ziar vienez în 
anul acesta comandamentul marinei de răs
boiu va pretinde o sumă mai mare, ca 
vapoarele să se poată termina mai repede. 
Se va mări bugetul marinei şi pentrucă 
voit sc să i mărească stagiul cu 1C00 de 
oameni. 

— C e a r t ă î n t r e pa t r i o ţ i . » Magyarország* de 
azi, într'un primarticol, îi ceartă pe tiszaiştii din 
Bihor, aruncând vina asupra lor, dar mai ales asupra 
»sistemului vechiu liberal de a face alegerea cu 
bani, iar nu în numele principiilor»... 

Nu cumva de când e coaliţia la putere alege
rile se fac în — numele principiilor? 

Intre altele acuză pe tiszaişti că n'au lucrat 
pentru candidatul kossuthist. Scrie: »Poate că 
poporul român din Beiuş niciodată nu s'ar fi 
gândit să se rupă de ungurime şi să lupte con
tra făţiş, dacă n'ar fi simţit că »domnii« (unguri) 
din B.hor îi stau la spate şi 1 îndeamnă şi incu 
ragiază să se debfacă*... 

Aşa minciună mai rar, chiar în presa maghiară. 
— O l ă m u r i r e . N i se scrie: Cu privire la 

ştirea adusă în raportul preţuitului dvoastre ziar 
nr. 179 pag. 5 referitoare la dl Ioan Medgyessy 
care ar fi luat parte activă la alegerea din Btius, 
Vă rugăm să binevoiţi a da loc în ziarul dv. 
următoarei comunicări : 

T Funcţionarii institutului nostru ţinuţi sunt după 
regulamentul serviciului interior a sta departe 
de orice agitaţie pe teren politic. Dl Ioan Med
gyessy iese din cadrul acestui normativ, deoarece 
actualmente nu stă în nici un raport fix de an
gajament faţă cu institutul nostru, şi în conse
cinţă nu poate fi privit ca agent al băncei «Tran
silvania*, Vă rugăm dar să binevoiţi a rect fu à 
ştirea menţionată în acel sens că caracterul atri
buit dlui Ioan Medgyessy de »agent al filialei 
noastre din Arad* este fără de orice temeiu. Cu 
toată stima. Direcţiunea băncei de asiguraţiune 
mutuală »Transdvama«, Sibiiu. 

— C u n u n i e . Dl Lazar Babeu îşi va celebra 
cununia cu dşoara Mârioara Munteanu în 1 Sept 
st. n. (19 Aug. v.) 1907, la orele 4 p. m. in sf. 
biserică gr.-or. rom. din Lipova. 

Mulie felicitări ! 
— >VasîIe Naşcu« . Sub acest titlu domnul 

dr. Nestor Simon publică în »Rev. Bistriţei* o 
interesantă biografie a numitului fruntaş grănicer. 
E o interesanta pagină din însuşi istoria neamului 
nostru. 

— M o n e t e an t i ce . învăţătorul Nicolae Run-
ceanu din Bran (Transilvania), a descoperit de 
curând în aceea localitate ( a poalele munţilor 
Bucegi), pe când nişte locuitori săpau ia funda
mentul unei case, o bogată colecţiune de monete 
romane, cele mat muite din timpul împăraţilor 
Licinius şi Constantin cel mare. 

Această descoperire este foarte importantă 
pentru istoria românilor, căci se ştie că Licinius 
şi Constantin cel Mare a domnit cam pela jumă
tatea secolului IV-lea după Hristos, ceeace în
seamnă că în părţile locuite şi astăzi de români, 
strămoşii noştri nu au părăsit nici un moment 
Dacia, chiar dupfice Aurelian la anul 260 a re
tras legiurile romane. 

Ba ceva mai mult moneta legală Ia jumătatea 
sec. Vllea, adecă pe la începutul nâvălirei bir-
barilor, era în Dacia tot moneta romană, ceeace 
înseamnă că de fapt tot românii aveau suprema
ţia frumoasei provincii cucerite de Traian. 

Bogata colecţiune descoperită de învăţătorul 
Runcean va fi studiată de aproape de numismaţii 
noştri şi de istorici. 

— Dinamită furată. Din Deva se anunţă că 
delà societatea de mine d'acolo iar s'a furai di
namită, şi anume 15 Kilograme. Ne putem, prin 
urmare aştepta din nou la atentate criminale îm
potriva trenului! S'a deschis o straşnică anchetă. 

— Anunţ. Cursurile »Scoalei pentru econo
mia şi industria de casă*, susţinută de >Reuniu 
nea femeilor române din Sibiiu«, se încep la 15 
Septemvrie n. Instrucţiunea secţiunii economice 
cuprinde: a ) învăţământ practic: pregătirea bu
catelor, conservarea poamelor şi legumelor, spă 
latul şi călcatul rufelor, confecţionarea rufelor, 
etc.; b) învăţământ teoretic: economia de casă, 
contabilitatea etc. Instrucţiunea secţiunii indu
striale cuprinde : cusut, croit, împletit cu maşina, 
tors şi ţăsut. Informaţiuni se pot primi delà dşra 
Alexandrina Ţeranu, Sibiiu, str. Baier nr. Comi
tetul «Reuniunii femeilor române din Sibiiu«. 

— Săpun d e v iorea de Parma. Sub aceasta numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, cà acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în sti ăinâtate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci pu em aşteptă, ca puhlicul mare să 
nu înt ebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lu 
Wisemayr Ferencz. 

— Faţă frumoasă nu putem aveà decât numai prin 
folosinţa continuă Crema viorea (Ibolyka) apa de spălat 
viorea, săpun viorea şi pudra viorea a Iui B a 11 a. Mai 
mult între anunţurile din ziarul acesta. 

— Faţa fragedă şi m â n a albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Mar t i şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T<5-
n a y Imre şl W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie în Szabadka. 

Felurimi. 
Dr. Klaatsch despre o rassă de negri au

stralieni mai aproape de maimuţe. La con
gresul de antropologie ţinut la începutul lui Au 
gust st. n. în Strassburg, a vorbit şi diul Klaatsch 
despre călătorule sale în Australia, cu sprijinul 
guvernu'ui din Queensland Drul nu vede că 
australienii ar fi o rassă căzuta, când a găsit o 
mulţime de inşi adevăraţi atleţi, deşî sprinteni şi 
înalţi. Urme atavistice le a constatat la dinţi şi 
la picioare, cari uneori seamănă a mâini. 

La tineri tot trupul se află îmbrăcat cu păr 
auriu, poate rămăşiţa unei blâni, cum a aflat von 
Lusihan la negrii d n mijlocul AfriC'-i. Nici pă
rul din cap al australienilor nu e to'deauna ne
gru curat. C iloarea pielii lor e la fel cu a pă 
mânlului, aşa că anevoie îl poţi deosebi. Mutra 
ausirialienilor e foarte schimbătoare: unii sunt 
ca negro zi, alţii ca mongolici şi alţii ca euro 
peni. Deoarece corciri au putut fi rumai cu 
malezi, Klatsch face ipoteza că oamenii au ve 
n t în Australia dinir'o ţeară aşezată mai la apus, 
unde se făcuse o deosebire de tasse, înainte de 
izolarea Australiei. După despărţire s'au ame
stecat acele începuturi de rasse pe pământul ei. 

Klaatsch socoate tidvele australiene ca mai 
p i m t i v e decât ale oamenii >r delà Neandertal şi 
chiar decât ale Pith kannhropului, totuşi în pri
vinţa minţei îi lauda. Australienii mint mult, fură 
dar rar, şi cred că sufletul trăieşte după moartea 
trupului ca şi Înainte de naştere. 

Concert, petreceri. 
— Producţiune teatrală se va da cu o:aziunea>. 

adunărei generale a despărţământului Făgăraş al 
>Asociaţiunei« în comuna Persani, la 1 Septem
bre st. n. 1907. începutul la 7 şi jum. ore seara. 
Comitetul aranjator. 

— Tinerimea română din Câmpeni învită Ia 
»Concertul doinic« ce îl va aranja sub conduce
rea dlui Nicodim Oanea, elev al conservatorului 
din Bucureşti, Duminecă în 1 Septembre st. n. 
a. c. în hotelul » Szilágyi* din loc. Venitul este 
destinat pentru ajutorarea dirigentului la urmarea 
studiului de muzică la conservator. 

Economie. 
Expozi ţ ie d e vite în Sacadate. Primim ur-

toarea informaţie : Primind primăria noastră co
munală, în frunte cu notarul Grădinar şi cu pri
marul Torna Prie, apelul cald al on. com. cen
tral al »Reuniunei române de agricultură din co
mitatul Sibiiu«, iscălit de prezidentul Pant. Lu
cuţa şi de secretarul Victor Tordăşanu, privitor 
la aranjarea expoziţiei de vite în Sacadate, a 
convocat pe 4 August n. c. o conferenţa a frun
taşilor din loc şi a celor din comunele înveci
nate. 

Expunându i-se scopul urmărit de a da po
veţe economilor cu privire Ia alegerea soiurilor 
bune de vite şi la îngrijirea lor cum şi cu pri
vire la împărţirea de premii în bani acelor eco
nomi, cari dovedesc, că poartă mai bună şi mai 
multă grijă de vitele lor, — conferenţa a primit 
cu mare însufleţire, ca expoziţia să se ţină în 
Sacadate. S'a hotărît mai departe ca la expoziţie 
să fie admise vitele locuitorilor din Sacadate» 
Olâmboaca, Fofeldea, Hosman, Nucet, Comatei, 
Bradu şi Avrig. Data ţinerii expoziţiei s'a hotărît 
pe 21 Sept. n. c. dacă comitetului central îi va 
sta în putinţă a o ţinea atunci, la caz contrar 
pe una din zilele de sărbătoare din O tom vrie. 
S'a instituit un comitet aranjator consistător din 
parohul Constantin Prie, din 8 economi şi din 
Simeon Grădinar, notar. 

Din comunele vecine au fost numite în co~ 
mitet mai multe persoane, între cari din Fofel
dea dl Nicolae Petra Petrescu, director. 

Conferenţa a luat angajamentul să îndemne 
poporaţiunea la buna îngrijire a vitelor şi la 
participare cât mai număroase, mai ales că po
veţele, ce se vor da la expoziţie, vor fi folosi
toare pentru poporul muncitor. S'au legat mart 
speranţe, că persoanele puse în comitetul aran
jator, vor lucra şi ele din răsputeri, ca la expo
ziţie să nu rămână nici una din comunele ad
mise, nereprezentată. 

Bursa de mărfuri şl t f ec te din Budapesta, 
Budapesta, 29 Aug. 190TS 

INCHEEREA la 11 ORE : 
Orâu pe O c t 1907 (50 klg.) 11-40—11-41 
Secară pe Oct 1907 9 48— 9.49 

Ovăs pe Mai 8.07— 8.03 
Cucuruz pe Iulie 1907 6 68— 6 6 9 

INCHEEREA Ia 5 ORE : 
Orâu pe Octomb. 1907 11.42—11.43 
Secară pe O c t 1907 9-49— 9 5 0 
Ovăs pe Mai 8 0 6 - 8.07 
Cucuruz pe Iulie 1907 6 .68-6 .69 

BIBLIOGRAFIE. 
»Cantorul bisericesc* opul dlui G. Bujigm 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos pâna 
acuma 21 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — în? 
piele, 14 cor. 

Poşta Redaefiei. 
Iesvin. N'am primit nimic, altfel publicam cu 

plăcere. 
Redactor reeponiabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar George Nicfain. 



Nr. 182. — 1 9 0 7 . „ T R I B U N A " Рад. 7. 

»Timisiana« Institut d e credit şi e c o n o m i i 
Timişoara. 

« - • - , •— _ —rz-=rz.:-—— — — д. 

CONCURS 
pentru ocuparea unui post de funcţionar la 
institutul de credit şi economii »Timisianat 

<lin Timişoara, cu un salar anual de 
1200 — cor. şi 

360-— cor. bani de cvartir, 
total 1560-— cor. 
Doritorii de a ocupa acest post au să 

dovedească : 
1. Absolvarea unei scoale comerciale cu 

examen de maturitate; 
2. cunoştiinţa perfectă a limbilor: română, 

maghiară şi germană, şi 
3. să dovedească, că au destulă praxă 

pentru a putea lucra şi independent. 
Noul ales va fi denumit de funcţionar 

definitiv al institutului după un an de probă. 
Ofertele însoţite de certificatele necesare 

sunt a se înainta subsemnatei direcţiuni, 
cel mai tărziu până la 10 Septemvrie n. 
1907. 

Postul este a se ocupa imediat după 
alegere. 

Direcţiunea 
institutului de credit şi economii 

TIMISIANA« Timişoara. 

5284/1907 tkv. sz. 

Árverési hirdetmény-kivonat. 
A bjenői kir. jbiróság mint tkvi hatóság köz

hírré teszi, hogy Czurlea Ambroziené, Bogdán 
Anna és Sztán Mihály ágrisi iakosoknak, Ráez 
Nyika a nyitki ternovai lakos végrehajtást szen
vedő elleni 1291 kor. 70 fill. tökekövetelés s jár. 
iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte, 
minek folytán az aradi kir. tvszék és a bjenöi 
kir. jbiróság területén fekvő és az ágrisi 420, sz. 
tjkvben A-f-I. 1-, 3., 8—11. sor (842—843 ), 1794., 
1511/a, 2259/a, 2463/a (2654—2655/b) hrjzi sz. a. 
foglalt ingatlanok 1395 kor. és az A-f-I- sor 1060. 
hrjzi sz. a. foglalt szöllö 64 kor. kikiáltási árban 

az 1907. évi október 26. napjának d. e. 
10 órakor 

Ágris községházánál megtartandó nyilvános ár
verésen következő feltótelek alatt fog eladatni : 

1. G/7 alatt özv. Bogdán Miklósné javára be
kebelezett özvegyi jogi érintetlenül hagyatik. 

Ha a kikiáltási áron felül igéret nem fog té
tetni, az elárverezendő ingatlan a kikiáltási áron 
alul is el fog adatni. 

2. Arverelni kívánók tartoznak az ingatlan becs
árának 10°/0-át vagyis 139 K 30 f és 6 K 40 f-t 
készpénzben, vagy az 1881. évi nov. 1-én 3333. 
sz. igazaágügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő rész
letben, ез pedig az elsőt az árverés jogerőre emel
kedésétől számított 15 nap, a másodikat ugyan
azon naptól számított 30 nap, s a harmadikat 
ugyanazon naptól számított 45 nap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés napjától 
számítandó 5 °| 0 kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. évi decz. 6-án 
39425. I. M. sz. a. kelt rendeletben előirt módon 
a buttyini kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénz
tárnál befizetni. 

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámit-
tani. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt, ezen kir. jbiróság tkvi hatóságánál, 
továbbá Agris, Ternova ез Aranyág községek elöl
járóságainál megtekinthetők. 

Borosjenő, 1907 aug. 15-én, kir. jbiróság mint 
tkvi hatóság. 

Székely s. k., 
kir. albiró. 
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BANCA NAŢIONALA A ROMlNIEI. 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A . 
A C T I V 

73193279 Réserva metalică Aur . . 78249300 | 
І9890000 „ Trate Aur . . . 32977500 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 10271550 1 

„ „ „ „ în cont curent 23206285 I 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ n » amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administratiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Compluri carinţi 
Copmturi de valori 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiane 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoria . . . . . . 
Corupturi curinti 
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A V I S . 

Un candidat de advocat 
român, cu praxă bună, 

află pe timp mai îndelungat aplicare momen
tană în cancelaria subscrisului advocat din 
Timişoara. 

Dr. Aurel Cosma. 

Prima Societate de Credit Funciar 
Român din Bucureşti. 

L a o f a m i l i e inteligentă r o 
m â n ă (Bocskay-
tér nr. 1.) se pri-

P u b l i c a ţ i u n e . 
Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua 

de 21 Septemvrie st. v. 1907, urmează a se 
ţine licitaţie la sediul acestei Societăţi prin 
oferte închise fără drept de supralicitare, 
pentru arendarea moşiei Piscul Rusului, 
din comuna Dagăţa, judeţul Roman, proprie
tatea acestei Societăţi. 

Arendarea acestei moşii se face pe un ter
men de 5 ani cu începere delà 23 Apr. 1908. 

Garanţia cerută la licitaţie este de 1000 lei. 
Condiţiunile speciale pentru arendarea 

acestei moşii se pot vedeà la sediul Socie
tăţii în ori ce zi de lucru între orele 11 a. m. 
până la 6 p. m. Ele fac parte integrantă din 
contract. 

Ofertele trebuesc făcute pe formularele 
date de Societate la care se găsesc alătu
rate conduţiunile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne definitivă numai după 
aprobarea Consiliului de Administraţie. 

Direcţiunea. 

mese studenţi cu toată provisiunea. 

V e l y k o V e l i t y 
fabricant de opinci, ghete, papuci 

şi fabricant de pei 
M U M A ( S l a v o n i a ) . 

Vstîd şi cumpăr: 
de marne ne lucrate (verde) 
de caii 
de viţei 
de oaie 
de miei 
de vulpe 
de lievastin 
de dior 
de iepuri 
de porci 

M iere strecurata. 

Ciară şi ciară ne topită. 
Lână de tot feliu. 

Coadă de cai şi păr de marhe. 
Fer bătrân şi arame. 

A V I Z . 
Pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

«—*~ se primeşte 1 sau 2 băieţi 
în prăvălia mea. 

Manó Iriíz, Pecica-română 
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Eu am fost urâtă ! 
O fată româră de tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în- , 

făţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plină de spuzături, X 
bureţi, pete de ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât 

;se simţea nefericită. 
A făcut probe cu tot felul de leacuri de înfrumseţare ; e drept, că 

petele, bureţii deveniră întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi 
pe lângă acea a şi plătit amarnic probele aceste, pentrucă faţa îi de
venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capul, urechile îi su
nau şi i s'au ivit alte multe năcazuri. Se înţelege de sine, că a în
cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile 

• feţei, încât ear a fost acolo unde a început. 
; Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunnl Dumnezeu, în cale se J 
; întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi g r r i ; şi a recnnoscnt-o, ca • 
>e prietină vechie de a ei, pe care n'a văzut-o, de trei ani, dar pentru 2 
[acea n'a cunoscut-o, pentrucă atunci era cu mult mai urâtă decât ea. J 
; Csşi cum i a r fi căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o • 
! întreba, eâ prin ce a devenit atât de frumoasa ca roza la faţă. X 

Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen- * 
tru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai CRE- X 
MEI I B O L Y K A (viorea) alui BALLA. Am văzut între anunţuri $ 

[atât de des crema aceasta deosebii de odorată, fără unsoare şi pe • 
;deplin fără stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că daca X 
• acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi eată, ce efect I X 

Şi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". x 
Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de Cremă v iorea veritabilă a luiX 

X Balle, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Ballá. X 
J Deja după câteva zile a observat o înbunitâţire, petele uricioase de- J 
• eniiă mai palide, dse răriră, şi după o folosinţa de mai multe sapta-
X \ r r âm au dispărut; everisà itât de fivmoasa,încâi aci m o poate spune 
X cu drept : „Eu г т fest uiâtà !" Ear de atunii recemardà cu toată căl-
• dura crema aceasta prietinelor dârsei, daca ceva necuraiănie li ură-
X ţeste Î£ţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi să o 
1 păstreze pentru tot de-a-una! 
4 De folosit sunt : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă-
• lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul fie-
X căreia este câte 1 coroană. Preţul săpunului Viorea a lui Balla e 60 fl). ^ 
• De vâr dut îrpreunà cu avizul de folosinţă exclusiv numai în faimacia * 

lui Balla Sándorit H-M-VásáiheIy,Ko^uih-iéi 3 şi nicàin îmr'alt lot X 
tu bigam sesmă la numele . V i o r e a * (ІЪо)ука)! care este scutit de lege. 
Pe ISsga tnmi te rca antk'ip&tivă a stimei dp 3 cor. 60 fii. se trimite franco 

bor ( B D (ie C n u i , 1 sticla ni a ie de ups de fj filat, 1 bucata de săpun 

LTLOCX 
?E. X 
ICO 1 X 

G E O R G D É C S I 
de 

instru
mente 

muzicale 

str. Ocnei 
Nr. 10. mâl 

Magazin de tot felul de in
strumente muzicale, depozit 
bogat de cele m a i b u n e 

coarde. 
Primeşte şi execulă prompt tot 
felul de comande din provincie, 
precum reparează bine şi ieftin 
orice lucrare ce aparţine aeestei 

ramuri. ä'JT 

MECSEK VINCZE Szeged Valéria' 
tgf(pala-
l c l tul dr 

Gold-
schmiedt) 

A u f t « r « r f á > # 4 > c e l e m a i b Í D e 

sosit I I I U I ü I C I I í fabricate. 
Mă rog a-mi visita depositul, este 

isvorul cel mai bun de cumpărat în 
părţile constitutive şi g u m i , email lu
ciu şi niclatură cu preţ moderat, m a 
ş i n i de CUSUf S IN E R şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic fac tot felul de arficli de branşa 
aceasta şi anume : DUŞti, maşini grăitoare, maşini de 
brodat, utensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de transformări. 

— — S e p o t c e r e §»i s o l v i r i î n r a t e . 

B| p 

Duca iiiilia oiiti de păr 
n e s t r i c ă c i o a s ă î n c o l o a r e 

blondă, neagră ş i brunetă. 
Unica alifie de frrbă pentru păr nestricăcioasă 

ne întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare naturală si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese, 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arabie. 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

mm 

POTESTAS. 
B 
B ! 

Ecstras de urzică. Garantat pe cale legală Nr. 15688. 
Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă ^eţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor mai fi s lăbiciuni 
de forţă visilă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2*40 cor., 

3 sticle porto franco 7*20 cor. 
La comande să ve provocaţi la ziarul „Tribuna". 

D e p o s i t g e n e r a l : 

Drogheria „Mkóczi" 
Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 
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stma 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se 
culce, căci se înâduşe, cine nu poate să se urce pe scări 
sau munţi, căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea putând suferi căldura, pentru aceia adevă
rata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y. La comandă se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La b o a l e învechi te , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

Et u l i u S á n d o r 
HóitmeziiváMÍrhety. 

T1P0GRAF1A GbObGE NICHIN, — ARAD. 


